

学思想 强党性 重实践 建新功

# 推行“三联”网格化机制,建立联动学模式,设立党员先锋岗让群众更有获得感 万宁:找准着力点推动主题教育走深走实

■ 本报记者 李豌

自第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来,万宁全市针对基层党组织和普通党员,充分发挥“关键少数”表率作用,采取示范引领学、联络帮扶学、丰富载体学等方式带动基层党员参与集中学习和研讨,正以“三联”网格化机制(镇党委联系村委,村委联系党员、党员联系群众),全面摸排流动党员,让流动党员“流动不流学”;动员青年干部,以新带老,让老党员“不掉队”,同时,设置党员先锋岗,以学做结合,以群众、企业、产业的切实受益推动主题教育走深走实。

## “送书上门” 让流动党员流动“不流学”

“目前已摸排联络320名流动党员,我们会以邮寄等方式为他们‘送书上门’,并引导他们利用‘学习强国’等平台主动学习。”万宁市万城镇党委组织委员梁安淀告诉海南日报记者。

近期,万宁市万城镇多措并举抓紧抓实流动党员主题教育学习,针对本镇流动人口较多的情况,该镇积极

以“三联”网格化机制为抓手,在将全镇43个村、社区和农场划分为190个网格的基础上,由村干部党员担任网格长,并一对一联系提醒流动党员积极自学和就近到所在地党支部参加学习。

万城镇各村干部还利用流动党员返乡时机上门与其座谈,了解其学习工作情况,并发动流动党员以力所能及的方式参加党支部活动;同时以中秋、国庆“双节”等重要节日为契机,利用流动党员集中返乡过节的机会,由所在党支部组织开展集中学习,进一步推动流动党员主题教育全覆盖。

如今,这样的方式已在万宁全市各镇铺开。万宁市委组织部有关负责人介绍,为进一步加大对流动党员的学习督促,该市要求各镇摸清目前居住在外的流动党员居住地信息,下一步,该市将针对这一清单,联络各流动党员周边党支部,让流动党员能够实现就近学习。

## “学堂+宣讲” 让老党员不掉队

“开海叔,最近身体咋样?生活

上有没有啥需求?”近日,万宁市后安镇27岁的青年干部祝晓扬带着一些书和米油等慰问品,敲开了该镇坝头村69岁老党员黄开海的家门。

黄开海年纪大了,不便外出。作为后安镇新思想青年宣讲团的一员,祝晓扬便送“学”上门,用海南话以唠家常的方式为黄开海讲解党的最新方针政策和主题教育内容。

为确保全镇234名老党员在主题教育学习中不漏学、不掉队,万宁市后安镇建立起“学堂+宣讲”联动模式。一方面将35岁以下年轻干部聚集起来,组建“思读学堂”,每两周进行一次集中学习,既学习最新的理论知识,也一同研讨近期基层热点话题,打造年轻干部学习新阵地;另一方面依托“思读学堂”组建后安镇新思想青年宣讲团,对全镇234名老党员结对宣学,以聊天、唠家常的方式对党的最新方针政策和主题教育进行宣讲,将党的创新理论鲜活地送到党员家门口。

在整个万宁市,各镇正在充分发挥基层党支部“关键少数”领学促学作用,依托“三会一课”、主题党日,采取交流研讨、宣讲阐释等方式带动基层党员静下心来学习,同时

针对年老体弱党员,采取线上发送链接、送书上门、送学到家等方式定期组织开展学习。

“这样一来,年轻干部的理论学习效果同步得到强化,进一步促进主题教育学习扎实推进。”万宁市委组织部有关负责人说。

## “党建+教育” 让群众真正受益

“走吧,回去上学!”近日,北师大万宁附属中学第二党支部书记王涛一行3人,从万宁市区驱车几十公里,到该市南桥镇,将有退学念头的九年级学生陈一轩(化名)劝回了学校。到达学校后,早早等在校门口的学校党委书记、校长钟士标,带着陈一轩去吃了热腾腾的晚饭,再给她加油打气。

原来,陈一轩与父亲、继母的关系比较紧张,最近因生病请假回家,她与父母发生矛盾,产生了消极念头。得知情况后,北师大万宁附属中学的老师们纷纷行动了起来,通过联络家长、QQ聊天、电话谈心、家访劝学等多种方式,成功把学生带回了学校。

这背后,离不开该校以党支部

为主阵地,将党员先锋示范岗从校内延伸至校外,扎实推动主题教育见行见效。“我们聚焦学校重点工作,以‘党建+教育’为抓手,将理论学习成果转化到推动干事创业的强大动力。”北师大万宁附属中学副校长高铁珊说,该校组织38名干部党员轮流上岗,69名教师党员通过家访解决学生实际问题;同时,积极组织党员义务服务队以教师结对、送课下乡等方式对薄弱学校开展帮扶工作,进一步助力万宁市教育事业高质量发展。

连日来,万宁市充分引导党员发挥先锋模范作用情况,指导各基层党组织立足岗位实际,设立党员先锋岗、党员责任区、党员工作室、党员突击队等岗位,广泛开展党员承诺践诺活动,以切实为民办实事、解决企业产业发展堵点难点问题,进一步推动主题教育工作走深走实。截至目前,全市各级党组织共设立“党员先锋岗”431个、“党员突击队”77支,划分“党员责任区”131个。各基层党组织广泛发动党员开展关怀帮扶、治安巡逻、便民助民、弱势群体微心愿圆梦活动等志愿服务活动223次。

(本报万城10月29日电)

# 海南旅投免税销售额突破百亿大关

本报讯 (记者刘晓惠 特约记者张嘉艺)随着今年消费及旅游市场的稳步复苏,自暑期起海南离岛免税市场持续呈现增长态势。近日,海南日报记者从海南省旅游投资发展有限公司(以下简称海南旅投)获悉,截至10月中旬,三亚海旅免税城自开业以来累计销售额达100亿元,突破百亿大关。

三亚海旅免税城2020年12月30日开业,依托海南离岛免税购物政策和旅游资源的双重优势,目前累计引进、经营过千个国际知名品牌,其中近300个品牌为首次进入海南免税市场。

海南旅投相关负责人介绍,三亚海旅免税城与众多国际品牌深化合作,发挥品牌集聚效应,提升核心竞争力,同时积极抢抓市场热潮,紧扣消费者需求,打出促销“组合拳”,因地制宜推出丰富多彩的优惠促销活动,不断激发免税市场消费活力,吸引越来越多的岛内外游客前来购物。

“自开业至今累计销售额突破100亿元,不仅体现了消费者对海旅免税的热情和认可,也反映出海南离岛免税市场的强劲发展势头。”三亚海旅免税城相关负责人表示,未来,海旅免税将抢抓历史机遇,不断完善经营产品,拓宽经营范围,全力打造重点项目,助推海南离岛免税业蓬勃发展,助力国际旅游消费中心建设。

# 沈丹阳率团访问 智利巴拿马古巴三国

◀上接A01版

就拓展与三国在人文、农业、经贸、卫生健康、科技等领域务实合作达成一系列共识和合作意向。

代表团实地调研了智利塔拉帕卡大区、伊基克港和伊基克自贸区,巴拿马科隆自贸区和巴拿马运河,古巴马里埃尔发展特区和比那尔德里奥省等。海南外事部门与智利塔拉帕卡大区、古巴比那尔德里奥省分别签署关于推动建立友好省(区)关系的意向书,并与巴拿马科隆自贸区、智利伊基克自贸区签署了关于推动建立自贸区(港)伙伴关系的备忘录。在智利和巴拿马期间,代表团还与当地华人、华商和中资企业代表进行了座谈。

中国驻巴拿马大使魏强,驻智利使馆、驻古巴使馆等相关负责人参加有关活动。

# 新货源新市场 新朋友新机遇

◀上接A01版

## 在不断织密的航线上里

在洋浦至马尼拉港航线开通之前,洋浦其实已有通往菲律宾的航线。

两条航线有什么不同?

“以前的航线只是停靠,而新开通的航线是直达。”海南港航国际港务有限公司生产操作中心副总经理赵开显说,新航线的开通,说明有了新的货源和市场。该条新航线主打洋浦至菲律宾马尼拉港直航服务,为海南外贸企业原纸、化工原料等出口货物提供直达航线,能够降低企业的物流成本,同时拓宽连接海南与RCEP合作区域的海上通道。

随着货源的稳定供应,洋浦至菲律宾马尼拉港航线将形成每周一班的固定班线,为海南自贸港与RCEP成员国以及共建“一带一路”国家的贸易往来提供更加高效便捷的航运服务。

此外,今年洋浦至南美洲、洋浦至越南海防、洋浦至印尼等外贸航线相继开通,其中后者填补了海南没有直通印尼航线的空白。

航线的增加,意味着儋洋的“朋友圈”还在不断壮大。“洋浦的45条航线,基本覆盖国内沿海和东南亚地区主要港口,其中3条洲际航线通达太平洋、印度洋和大西洋。”洋浦交通运输和港航局高级雇员黄贤顺说。

如今,洋浦国际集装箱码头扩建工程、港区航道改扩建工程正在建设,建成后,洋浦港的泊位等級和航道能级将由5万吨级提升至20万吨级,能满足当今最大集装箱船靠泊要求,集装箱年通过能力将达到560万标箱。届时,随着航线的持续增加,儋洋“朋友圈”还将持续扩大。

## 在高速增长的外贸里

10月29日,在中石化(香港)海南石油有限公司成品油码头,“嘉泰699”油轮正在进行卸货作业。

作为一家主要从事成品油的仓储、码头装卸、批发、贸易等业务的企业,中石化(香港)海南石油有限公司的“朋友圈”可不小,包括了RCEP国家以及大洋洲、欧洲等地的国家和地区。

“今年前三季度公司货物进出口值达128.4亿元,同比增长47%。”该公司业务管理部副经理梅波说,尤其是今年8月初,公司获得海关高级认证资质后,充分利用海关高级认证企业的通关便利,适用较低查验率、优先查验等优惠政策,不断提高港口的通关服务保障能力,提升了货物吞吐量。

建发(海南)有限公司是世界500强企业——厦门建发集团有限公司旗下公司,主要从事大宗商品贸易业务,今年前三季度,该公司货物进出口值达9亿美元。“我们的合作客户多数来自共建‘一带一路’国家和地区。”该公司综合部专员陈莹说。

今年以来,儋州洋浦通过落地海南自贸港优惠政策加强培育外贸新增长点,主动对接服务五矿(海南)国际贸易有限公司、中矿资源(海南)锂业有限责任公司等新落户企业,帮助企业开展外贸业务,培养儋洋外贸的生力军。

港航物流和货物贸易的快速发展,助力洋浦于今年7月成功获批港口型国家物流枢纽。未来,借助港口型国家物流枢纽建设,可大幅提升我省的物流服务质量与效率,大幅降低物流体系运行成本,加快推动洋浦成为我国区域国际航运中心和港航物流供应链服务中心。

届时,儋洋乃至海南自贸港的“朋友圈”将越来越热闹。(本报洋浦10月29日电)

# 陵水搭建“政企有约”活动平台,构建常态化沟通服务机制 面对面问需于企 实打实纾困解难

■ 本报记者 王迎春

“现在快到‘候鸟’们旅居的旺季了,有了医疗服务便民门诊之后,居民们就医更便利了。”近日,海南雅居乐清水湾文旅投资发展有限公司有关负责人石博川告诉记者,不久前,陵水黎族自治县卫健委工作人员再次回访县人民医院清水湾门诊部,了解运营情况,根据群众实际需求和就诊人次研判是否需要增设诊室。

今年4月下旬,该门诊部在清水湾游客中心正式揭牌运营,面积约600平方米的门诊开设了4个诊室,每日最大接诊量约200人次,能基本满足清

水湾群众日常就医需求。这源于3月的一场“政企有约”活动,该企业现场针对清水湾地区公共医疗配套缺乏问题提出了诉求。活动结束后,陵水卫健委牵头开展研讨,最终决定由县人民医院选派优秀医护人员进驻门诊部,充实清水湾地区医疗资源。

良好的营商环境是高质量发展的沃土,如何更好地倾听并解决企业发展堵点难点?在陵水,每月固定时间召开的“政企有约”座谈会,为政府与企业搭建了一座面对面沟通的桥梁,畅通常态化问题收集、研究、处置机制。企业带着问题点单式“问诊”,怀揣发展意见建言献策,政府现

场为企业诊断“病理”,开具“药方”,解读相关政策规定,相关部门负责人跟踪督办,抓好落实。

该县党政“一把手”轮流出席活动,相关部门主要负责人参会,不讲虚话、套话,全力为企业排忧解难,成为该活动一以贯之的风格。“政企有约”座谈会不仅化解许多个案问题,还推动解决一批共性问题,进一步优化了全县营商环境。

今年4月,《陵水黎族自治县沙滩资源保护管理方法(试行)》出台,让沙滩旅游配套设施落地有法可依,有章可循。这是陵水依托“政企有约”活动,通过总结提炼企业反

映的规律性、普遍性问题,探索从制度上出台改革措施助企纾困的成果之一。

陵水不少酒店景区会在沙滩上放置沙滩椅、帐篷、集装箱等临时设施,方便游客休闲游玩,但由于无法审批,相关部门检查时只能撤走设施。

“能否在保护沙滩资源和生态环境前提下,帮助我们解决沙滩旅游配套建设难题?”“政企有约”活动中,多个涉旅企业提出了诉求。

为此,陵水行政审批服务局有关负责人

开展调研、查阅已出台文件,牵头组织相关部门寻找“破题口”,推行沙滩资源“保护+利用”新模式,解决了相合发展的实际情况。针对垦区道路窄、乱、差的现状,乐东实行镇居联动,组织党员进社区服务,清理乐中居六队居民小组历年积存垃圾100多车和废旧电线26处。

乐东县委农办工作人员羊生才介绍,加快推动垦地融合发展建设美丽乡村需要大家参与,为调动垦区居民积极性,施工单位尽可能聘请村庄居民参与进来,乐中居六队居民小组共有十多位居民像朱阿姨一样,在项目实施过程中增加务工收入数千元。

(本报抱由10月29日电)

# 乐东“上下联动”加快垦地融合 垦区美丽乡村建设焕新颜

## H 聚焦推进乡村振兴取得新成效

■ 本报记者 周月光 通讯员 张垒

10月27日上午,乐东黎族自治县冲镇乐中居六队居民小组,朱阿姨和多位社区居民一起,冒着小雨清扫村口边的建筑垃圾。“工程收尾了,大家也想着尽快把这里打扫干净。”朱阿姨高兴地说,参与美丽乡村建设,她不仅增加了收入,而且村里环境焕然一新也让她十分高兴。

乐中居六队居民小组距离万城镇7公里,距离县城32公里,全组共55户,人口146人。走进村庄,海南日报记者看到村里道路格外抢眼,新修的水泥路连接着村头村尾。

听说记者来采访,准备出门卖胶块的居民王文旺特意走过来。“以前,这里都是土路,一到下雨天就积水,道路也滑,老人都不敢出门。现在好了,道路都硬化了,晚上路灯也亮了,那边

积极改善垦区居民人居环境,投入200万元资金,将乐中居六队居民小组打造成美丽乡村示范点,新建村内道路1.5公里,新建灯光篮球场1个,新建太阳能路灯26盏,修建排水沟190米,在健身广场配置健身器材等基础民生设施。

垦区建设美丽乡村高标准推进,乐东相关部门邀请专业技术人员实地进行测量、实地勾绘,并邀请部分居民代表、县领导、镇领导及居“两委”干部进行参与规划,确保规划既体现美丽乡村的特点,又符合垦地融

合发展的实际情况。针对垦区道路窄、乱、差的现状,乐东实行镇居联动,组织党员进社区服务,清理乐中居六队居民小组历年积存垃圾100多车和废旧电线26处。

乐东县委农办工作人员羊生才介绍,加快推动垦地融合发展建设美丽乡村需要大家参与,为调动垦区居民积极性,施工单位尽可能聘请村庄居民参与进来,乐中居六队居民小组共有十多位居民像朱阿姨一样,在项目实施过程中增加务工收入数千元。

(本报抱由10月29日电)



# 三亚凤凰岛桥头公园对外开放

10月28日,俯瞰三亚凤凰岛桥头公园,该公园位于三亚凤凰海岸片区,目前已基本完工并对游客及市民开放。公园整体规划结构为“三道、六区、多点”,主要建设内容包括绿化工程、园路及铺装工程、园林建筑工程及配套设施等。

特约记者 孙清 摄